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Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.

[nstrukcja dla ucznia

l.

Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 15 stron.

Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos nauczycielowi.

Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i numer PESEL.
Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwiazania  zapisuj dlugopisem lub piorem =z czarnym
tuszem/atramentem. Nie uzywaj korektora.

. W zadaniach od 1. do 25. sa podane cztery odpowiedzi: A, B, C, D.

Odpowiada im nast¢pujacy uktad na karcie odpowiedzi:

[l | [B] | [E] | [E]

Wybierz tylko jedna odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej
litera - np. gdy wybrate$ odpowiedz "A":

& [ [ [0

Staraj si¢ nie popelni¢ btedow przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢
pomylisz, bledne zaznaczenie otocz kotkiem i zaznacz inna odpowiedz.

] | [€] | i

Rozwiazania zadan od 26. do 36. =zapisz czytelnie i starannie
w wyznaczonych miejscach. Pomytki przekreslaj.

Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzystaé¢ miejsca opatrzone
napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie bgda sprawdzane
1 oceniane.

Powodzenia!

UZUPELNIA ZESPOL
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Czas pracy:
120 minut

Liczba punktéw
do uzyskania: 50
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Informacje do zadan 1.1 2.
Na diagramach przedstawiono udziat gléwnych pierwiastkow w masie kazdej z podanych
geosfer.

litosfera atmosfera biosfera hydrosfera
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Na podstawie: Andrzej Koztowski i Stanistaw Speczik, Z geologiq za pan brat, 1988.

Zadanie 1. (0-1)
Jaki jest procentowy udzial wegla w masie biosfery?

Okolo 50%
Okoto 30%
Okolo 20%
Okolo 10%

oCOowp

Zadanie 2. (0-1)
W ktorej geosferze stosunek masy tlenu do masy pozostalych pierwiastkéw jest
najmniejszy?

W litosferze.
W atmosferze.
W biosferze.
W hydrosferze.

Caowpx

Zadanie 3. (0-1)

Pod dwoma kloszami posadzono w glebie po 10 siewek fasoli jednakowej wielkosci.
Roslinom zapewniono takie same warunki: wilgotnosé, temperaturg i dostgp Swiatla.
Pod pierwszym kloszem obok ro$lin postawiono naczynie z wodorotlenkiem wapnia
Ca(OH),. Po uplywie pewnego czasu poréwnano rosliny i stwierdzono, ze rosliny pod
pierwszym kloszem byly mniejsze niz pod drugim. Przyczyng zahamowania ich wzrostu
byl

niedobor wody.

niedobor tlenu.

spadek temperatury.
niedobor tlenku wegla(IV).

cCowmpx
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Zadanie 4. (0-1)

Na rysunku przedstawiono przekréj geologiczny o glebokosci ok. 1000 m ze zlozem
wegla brunatnego. Ktére zdanie méwigce o kolejnosci wydarzen geologicznych jest
prawdziwe?

Przesunigecie warstw skalnych wystapito wezesniej niz fatdowanie.

Przesunigcie warstw skalnych wystapito przed powstaniem z16z wegla brunatnego.
Ztoza wggla brunatnego powstaly wczesniej, niz nastapito faldowanie.

ZYoza wegla brunatnego powstaty przed przesunigciem warstw skalnych.

oSOw>

Zadanie 5. (0-1)
W ktorym zestawie uporzadkowano nazwy wegli kopalnych zgodnie z geologicznym
czasem ich powstania (od najstarszego do najmlodszego)?

Wegiel kamienny, wegiel brunatny, torf.
Wegiel brunatny, wegiel kamienny, torf.
Torf, weggiel brunatny, wegiel kamienny.
Wegiel kamienny, torf, wegiel brunatny.

ocnw >

Zadanie 6. (0-1)
Wystepujace w pokladach wegla kamiennego skamienialosci roslin $wiadezg o tym,
ze wegiel jest skalg osadowg pochodzenia

A. chemicznego. B. okruchowego. C. wulkanicznego. D. organicznego.

Zadanie 7. (0-1)

Czlowiek w trosce o swoje Srodowisko naturalne coraz cz¢dciej czerpie energi¢
z odnawialnych Zrédel energii. Wskaz odpowiedz, w Kktérej wymieniono wylacznie
odnawialne zrédla energii.

A. Weggiel kamienny, wiatr, ropa naftowa.

B. Plywy morskie, wiatr, energia stoneczna.

C. Energia stoneczna, gaz ziemny, wody geotermalne.
D. Energia jadrowa, energia stoneczna, wody ptynace.
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Informacje do zadan 8.1 9.

0 100 km

3

wojewodztwa, w ktoryeh produkuje sic koks

Zadanie 8. (0-1)
Wszystkie wojewodztwa, w ktorych produkowany jest koks, lezag w calosci

na potudnie od rownoleznika 51°N i na wschod od potudnika 14°E.
na potnoc od rownoleznika 50°N i na zachod od potudnika 23°E.
na potnoc od rownoleznika 49°N i na wschod od potudnika 19°E.
na potudnie od réwnoleznika 52°N i na zacho6d od potudnika 22°E.

oCowpx

Zadanie 9. (0-1)
Na mapie ponumerowano najwazniejsze obszary wystgpowania wegli kopalnych
w Polsce. Wegiel kamienny wyst¢puje na obszarach oznaczonych numerami
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cCowp
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Informacje do zadan 10.—12.
Na podstawie Raportu GUS 2008 uczen narysowal wykres wielkosci wydobycia, eksportu
i importu wegla kamiennego w Polsce w latach 2004-2008, ale pominat dwa stupki.

100,
80
E 60+ B Wydobycie
é 201 W Eksport
= O Import
20-
04

2004 2005 2006 2007 2008

Zadanie 10. (0-1)
Dwa pominigte stupki dotycza

importu w 2007 r. 1 wydobycia w 2008 r.
wydobycia i eksportu w 2007 r.
wydobycia w 2007 r. i eksportu w 2008 .
eksportu 1 importu w 2008 r.

ocnw>

Zadanie 11. (0-1)
W latach 2004-2006 w Polsce

rosto wydobycie i rost eksport wegla kamiennego.

malato wydobycie, a rést import wegla kamiennego.

zmniejszat si¢ import wegla kamiennego.

zwigkszala si¢ roznica migdzy eksportem i importem wggla kamiennego.

SOwx

Zadanie 12. (0-1)
Jesli wiadomo, ze w latach 2006-2008, podobnie jak w latach 2004-2006, import wegla
kamiennego do Polski wzrastal co roku, to w roku 2007 importowano

wigcej wegla niz w roku 2008,
wigcej wegla niz w roku 2005.
mniej wegla niz w roku 2004.
tyle samo wegla, co w roku 2006,

oCnwx
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Informacje do zadan 13.—15.

Material organiczny zawierajacy promieniotworczy pierwiastek '“C trafit, na skutek
nieszczgsliwego wypadku, na wysypisko $mieci. W wyniku rozkladu tego materiatu,
przeprowadzonego przez bakterie i grzyby, powstat radioaktywny gaz. Przez pewien czas
prowadzono badania radioaktywnosci roslin i owadow w poblizu wysypiska. Wykres ilustruje
poziom radioaktywnos$ci mszyc i biedronek w kolejnych dniach.

biedronk1

msZzyvee

Poziom radioaktywnosci
(jednostki umowne)

I T T T T I

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

Czas od pojawienia si¢ materiatu
promieniotworczego na wysypisku (dni)

Zadanie 13. (0-1)
Radioaktywny gaz, ktéry powstal w wyniku rozkladu, ma wzér

A. O
B. N»
C. CO;
D. CO

Zadanie 14. (0-1)
Wzrost poziomu radioaktywnosci zaobserwowano wczesniej u mszyc niz u biedronek,
poniewaz biedronki

sa wigksze niz mszyce.

sa drapieznikami zywiacymi si¢ mszycami.

wolniej pozbywaja si¢ z organizmu substancji radioaktywnych.
znalazly sig blizej materiatu promieniotwoérczego niz mszyce.

COowp

Zadanie 15. (0-1)
Spadek radioaktywnosci mszyc i biedronek mégl byé spowodowany

wydalaniem radioaktywnego wggla w procesie oddychania.
wzmozong fotosynteza w roslinach.

rozktadem radioaktywnego materiatu przez bakterie.
zjadaniem mszyc przez biedronki.

oCnw»
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Informacje do zadan 16., 17.1 18.
Na rysunku przedstawiono fragment uktadu okresowego pierwiastkow.

1

Pobrano z arkusze24.pl

13
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Zadanie 16. (0-1)
Pierwiastkiem lezgcym w trzecim okresie ukladu okresowego, ktorego atom posiada
4 elektrony walencyjne, jest

ocnw >

beryl.
glin.

magnez.

krzem

Zadanie 17. (0-1)
Jadro atomowe izotopu pewnego pierwiastka ma mas¢ 14 u i zawiera 8 neutronow.
Jest to jadro izotopu

onw x>

boru.
azotu.
wegla.
tlenu.

Zadanie 18. (0-1)
Ktory z zestawow substancji zawiera tylko metale?

ocawx>

Wegiel, siarka, cynk.

Brom, zelazo, wegiel.

Lit, magnez, zelazo.

Zelazo, magnez, fluor.

Zadanie 19. (0-1)
Zelazo mozna otrzyma¢ z rud przez redukcej¢ jego tlenku weglem. Ktéry zapis réwnania

reakeji jest prawidlowy?

ocOowx>

Fe;O3+ C — 3Fe+ CO,
Fe>O3+3C — 2Fe +CO,
Fe,03+2C — 2Fe +2CO;
2Fe>03+3C — 4Fe + 3C0O,

Strona 7z 15
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Zadanie 20. (0-1)

Szklana plytka umieszczona nisko nad plomieniem Swiecy ptytka
pokrywa si¢ czarng substancj3. Tq substancjg jest D szklana

A. para wodna.

B. tlenek wegla(IV). stearyna
C. tlenek wegla(Il). lub
D. parafina

sadza (wegiel).

Zadanie 21. (0-1)
Na zaréwkach do latarek znajduja si¢ informacje o warunkach ich pracy.

24V 0,75A 24V 05A

pierwsza zarowka druga zarowka

Jezeli w tym samym czasie kazda z Zzaréwek pracuje w warunkach zgodnych
Z umieszczong na niej informacja, to

pierwsza zarowka pobiera prad o wigkszej mocy.

do pierwszej zarowki przylozone jest mniejsze napigcie.
przez druga zarowkg ptynie prad o wigkszym natgzeniu.
opor pierwszej zarowki jest wigkszy niz drugie;j.

oCnwpx

Zadanie 22. (0-1)

Pawel uchylil drzwi z cieplego pokoju do zimnego korytarza. Wzdluz pionowej szczeliny
powstalej migdzy drzwiami i framuga przesuwal zapalong sSwieczk¢. W Kktérym
fragmencie szczeliny plomien swieczki powinien odchylié¢ si¢ od pionu najmniej?

W $rodkowym.

W dolnym.

W gornym.
Wszedzie jednakowo.

oCnowp»

Zadanie 23. (0-1)
Krawedz czworoscianu foremnego ma dlugo$é 4 cm. Pole powierzchni calkowitej tego
czworoscianu jest rowne

43 cm?
8+/3 cm’
16 /3 cm?
3243 cm?

Cow»
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Zadanie 24. (0-1)

Kazda z figur przedstawionych na rysunkach powstala z trdojkata réwnobocznego
0 boku dlugosci a i réwnolegloboku o jednej parze bokéw dlugosci b. Poréwnaj obwody
tych figur. Ktére zdanie jest prawdziwe?

I 11 I

a b a b a

Figura I ma wigkszy obwod niz kazda z pozostatych.
Figura III ma mniejszy obwod niz kazda z pozostatych.
Wszystkie figury maja takie same obwody.

Za mato danych, by porownac obwody.

ocnwx>

Informacje do zadan 25.-27.

Karat jubilerski to jednostka masy kamieni szlachetnych. Termin ten pochodzi od greckiego
slowa keration, oznaczajacego S$rodziemnomorska rosling, ktoéra po polsku nazywa sig
szaranczyn. Jest to drzewo =z rodziny motylkowatych o lisciach zlozonych,
parzystopierzastych (o parzystej liczbie listkow). Nasiona z jego dojrzatych strakéw — drobne,
twarde, o bardzo wyréwnanej (197 miligraméw) masie — stosowane byly jako odwazniki.
Wspolczesnie do podawania masy kamieni szlachetnych i peret stuzy karat metryczny (ct)
rowny 0,2 g.

Najwigkszy z dotychczas znalezionych diamentow (noszacy nazweg Cullinan) mial masg
3106 ct. Wykonano z niego 105 brylantow, tracac przy obrobce az 65% pierwotnej masy
kamienia.

Zadanie 25. (0-1)
Ktory rysunek przedstawia fragment pedu (lis¢ i owoc) szaranczynu?

Al B. 1I C. III D. IV
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Zadanie 26. (0-3)
Ile karatow majg lacznie brylanty wykonane z Cullinana? Zapisz obliczenia.

O APOWICAZ: o.vviieiiieciie ettt se et craesbeserseeesas s baeesaserseeersasssa e snseasesrseerseessaseesassbsessbes

Zadanie 27. (0-3)
Oblicz, jaka objetos¢ mial Cullinan (najwigkszy znaleziony diament). Przyjmij, ze
gestos$¢ diamentu wynosi 3,2 g,"cm:”. Zapisz obliczenia. Wynik zaokraglij do calosci.

O APOWICAZ: o.vviiiiiiciiecieee ettt eie e crae e e s eraeeerae e baeesaserseesrsasrsa e snseasesrsearseessneeesassbeessbes

Zadanie 28. (0-3)

Ola wlala ¢wieré litra wody o temperaturze 20° C do czajnika o mocy 1000 W.
Do ogrzania 1 kg wody o 1° C potrzeba 4200 J energii. Oblicz, po jakim czasie woda
w czajniku osiggnie temperaturg¢ wrzenia 100° C. Przyjmij, ze 1 litr wody ma mase 1 kg,
a cale cieplo wydzielane w grzalce jest pobierane przez wod¢. Zapisz obliczenia.

OAPOWIEAZ: ...ttt ettt e teeeseeeseeessaa e seassseesaesssaansaassneessesssearssessssesaesseeasbens
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Informacje do zadan 29. i 30.

Pracownik ochrony chodzi wzdhuz ogrodzenia parkingu (w ksztalcie trapezu prostokatnego)
ze stala predkoscia 1 m/s. Obchod zaczyna od wartowni A. Na rysunku przedstawiono plan
jego trasy, a obok podano wymiary parkingu.

D o c AB=125m
BC=65m
CD=100m
Y AD =60m

Y

A 7 B

Zadanie 29. (0-2)
Ming¢lo 10 minut od chwili rozpoczgcia obchodu. Na ktorym odcinku znajduje sig¢
pracownik ochrony? Zapisz obliczenia.

OAPOWIEAZ: ..ottt ettt et e s et e s st et e s st et e sreenseesesneenneas

Zadanie 30. (0-3)
Pracownik doszedl do i odcinka BC (punkt P). Oblicz, w jakiej odleglosci jest on

od odcinka AB, a w jakiej od punktu B. Zapisz obliczenia.

Odpowiedz: Odlegtos$¢ punktu P od odcinka AB jeSt FOWNA ......evveeeevieenieneiieriineenieenne e :
Odleglos¢ punktu P od punktu B WYNOSI .....coevuveeivieiiiiieiiiieeeiie e .
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Zadanie 31. (0-2)

Maksymalnie zaladowane ci¢zarowki: jedna o nosnosci 8 t, a druga 12 t przewiozly
520 ton wegla, wykonujgc w sumie 60 kursow.

Uléz uklad réwnan, ktéry pozwoli obliczyé, ile kurséw wykonala kazda z ci¢zarowek.

Zadanie 32. (0-4)

Uczniowie klasy III wybierali przedstawiciela do samorzadu szkolnego. Bylo troje
kandydatow: Ola, Pawel i Romek. W Kklasie jest 32 uczniow i kazdy z nich oddal jeden
wazny glos. Zwycig¢zyla Ola, uzyskujac mniej niz polowg glosow. Reszta glosow rozlozyla
si¢ rowno mig¢dzy pozostalych kandydatow.

Ile glosow otrzymala Ola, a po ile pozostali kandydaci?

Znajdz i wypisz wszystkie mozliwosci. Uzasadnij, Ze nie ma wigcej.

OdPOWIEAZ: ..ottt e e e e e aa
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Informacje do zadan 33. i 34.

Ro$liny wbudowuja w swoje tkanki zaréwno wegiel '*C, jak i promieniotwérczy wegiel *C.
Na skutek samoistnego rozpadu “*C jeden gram wegla w zywym drzewie emituje okoto
16 czastek beta na minutg. Kiedy ro$lina obumiera, proces przyswajania wegla ustaje
i zawarto$¢ izotopu *C w jej tkankach zaczyna maleé. Czas polowicznego rozpadu wegla '*C
wynosi 5700 lat.

Na wykresie przedstawiono, jak zmieniala si¢ emisja czastek beta ze 100 g wegla w ciagu
23 000 lat po obumarciu drzewa.

Liczba czastek beta emitowanych przez 100 g wggla na minutg w zaleznosci od czasu,
jaki uptynat od chwili obumarcia drzewa

1800 | N
o w | -
Pl = S I )T . 0 N A A A A o
g .2 1200 |
2 & 1000 LI [T
.‘:‘.g | \ |
g o 800 LT :
g 2 600 1~
R g 400 { \--...___
EUZ(]() I 1 | A I T ——

0
01 23 4 5 6 7 8 91011121314 15 16 17 18 19 20 21 22 23

Czas (tys. lat)

Zadanie 33. (0-1)

Sto graméw wegla zawartego w drewnie ze szczatkéw prehistorycznych narzedzi
emituje 500 czastek beta na minute. Ile tysigcy lat temu obumarlo drzewo, z ktoérego
wykonano te narz¢dzia?

D OWIEHE: .. . it rininieiate iadeiaie inesobusbsasbiosssosssesssnbsioss suasiusosnsobussinsyinstaastiosuassnsnasinssinssbrsssuasss

Zadanie 34. (0-1)
Przedstaw, uzupelniajgc tabelg, jak zmieniala si¢ emisja czgstek beta z 50 g wegla
w ciggu 17 100 lat od chwili obumarcia drzewa.

Czas od chwili obumarcia drzewa w latach 0 5700 | 11400 |17 100

Liczba czastek beta emitowanych przez 50 g

: . 100
wegla w ciaggu minuty
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Informacje do zadan 35. 1 36.
Na schemacie przedstawiono obieg wggla w biosferze.

dwutlenek wegla w atmosferze |«

F 3 A
B \ D

A martwe -~ wegiel zawarty
organizmy |~ w organizmach roslin

| I
paliwa kopalne, :
wegiel odktadany wegiel zawarty
w ziemi w organizmach zwierzat

Zadanie 35. (0-2)

Wpisz do tabeli nazwy proceséw oznaczonych strzalkami A, B, C, D. Wybierz nazwy
Z ponizszych:

oddychanie, dyfuzja, fotosynteza, spalanie, sedymentacja, rozklad przez drobnoustroje,
wymieranie.

Strzalka Nazwa procesu

A

B
C
D

Zadanie 36. (0-1)
Dokoncz rysowanie schematu przedstawiajacego kolejne etapy, ktéore musi przebyé
atom wegla zawarty w weglu kopalnym, by zosta¢ wbudowany w organizm czlowieka.

paliwa kopalne —»
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Brudnopis

Strona 15z 15



